

сотрудниками специального подразделения по борьбе с терроризмом «Алмаз» МВД Республики Беларусь.

Таким образом, грамотное и творческое использование положений уголовного законодательства в сфере борьбы с преступлениями против общественной безопасности, подготовка профессиональных переговорщиков в рассматриваемом сегменте борьбы с преступностью позволят разрешить ситуацию захвата заложника мирным путем – посредством проведения переговоров, а применение изложенного алгоритма действий – избежать человеческих жертв при проведении специальной операции по освобождению заложника.

УДК 343.32

А.М. Пановицын, Ю.А. Сурженко

О ПОВЫШЕНИИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СВЕДЕНИЙ, ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ ОПЕРАТОРАМИ СОТОВОЙ ПОДВИЖНОЙ ЭЛЕКТРОСВЯЗИ

Тактика расследования отдельных видов преступлений тесно связана с фиксацией информации о механизме преступления, оценкой и использованием отдельных доказательств, в роли которых могут выступать данные, полученные от операторов сотовой подвижной электросвязи. Информация, правомерно полученная с технических каналов операторов сотовой связи, широко применяется в суде и различных областях правоприменительной деятельности. Исследование информации об использовании телекоммуникационных услуг и их тарификации позволяет установить регистрационные данные абонентов сети и провести отождествление личности преступника.

Увеличение числа абонентов сетей мобильной электросвязи и расширение спектра предоставляемых услуг обуславливают возрастающие потребности применения специальных знаний. В большинстве случаев возможности операторов сотовой электросвязи правоохранительными органами используются для установления личности абонента. Вместе с тем исследование механизма преступления через анализ информации, снятой с технических носителей операторов мобильной связи, кроме субъекта преступления позволяет установить соучастников, обстановку, лиц, оказавшихся случайными свидетелями или участниками преступления. Всякое преступление совершается в условиях реальной действительности, определенным образом связано с окружающей средой, отражается в ней. В данном случае средой отражения

действий преступника является знако-символическая форма фиксации информации, а в роли объектов фиксации выступают протоколы коммутационных соединений абонентов. Фиксация доказательственной информации осуществляется путем записи на электронные носители операторов сотовой подвижной электросвязи. Согласно ст. 9 закона Республики Беларусь «Об электронном документе» все экземпляры электронного документа, зафиксированные на машинном носителе и идентичные один другому, являются оригиналами и имеют одинаковую юридическую силу. Следовательно снятие данных с электронных носителей позволяет исключить потери информации, сомнения в ее подлинности и обеспечивает участников процесса возможностью более полного исследования информации на предмет выявления следов преступления.

Развитие технических средств связи, расширение спектра оказываемых услуг и, как следствие, рост числа параметров передаваемых сообщений позволяют совершенствовать методику обработки данных, получаемых от операторов мобильной связи. Сегодня наряду с анализом соединений между абонентами (мобильные телефоны) целесообразно использовать информацию об абонентских устройствах передачи данных (планшеты, ПЭВМ с 3G-модемом). Сведения о работе средств передачи данных также имеют важное доказательственное значение при расследовании уголовных дел, и ценность их применения с целью предотвращения и раскрытия преступлений неизменно возрастает.

Получение любых имеющихся в базах данных операторов сотовой подвижной электросвязи сведений о соединениях технических средств, в том числе портативных ПЭВМ, позволяет существенно расширить познавательные границы следственных действий. В последнее время широкое применение, в том числе и в преступной среде, получило программное обеспечение с закрытым кодом, обеспечивающее текстовую, голосовую и видеосвязь через интернет. Такие приложения, как Skype, Viber, WhatsApp, Dingtone, Vtok, HiTalk и другие, позволяют совершать конференц-звонки, видеозвонки в закрытых группах, push-уведомления, обеспечивают передачу файлов и текстовых сообщений. Применение подобного программного обеспечения на стадиях подготовки и совершения преступлений существенно затрудняет проведение некоторых оперативно-розыскных мероприятий и мероприятий по снятию информации с технических носителей.

Таким образом, существующая сегодня возможность получения сведений о соединениях абонентов, абонентских устройств передачи данных, обслуживаемых базовой станцией сотовой связи, позволяет говорить о разработке новых научно обоснованных моделей и методов обработки и исследования информации, получаемой от операторов сотовой подвижной электросвязи, а также о выработке рекомендаций по ее применению. Данная информация способствует выявлению не толь-

ко лиц, причастных к совершению преступления, но и возможных свидетелей, соучастников преступления, а обнаруженные с ее помощью данные могут применяться для оптимизации производства следственного действия органами, ведущими расследование.

УДК159.9

Н.П. Ранцев, Л.Л. Евсеев

ОСНОВЫ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ К ЗАДЕРЖАНИЮ ВООРУЖЕННЫХ ПРЕСТУПНИКОВ

Подготовка личного состава для задержания вооруженных преступников представляет собой сложный комплекс организационных и практических мероприятий, направленных на формирование необходимых компетенций, способных обеспечить готовность сотрудников действовать профессионально грамотно при осложнении обстановки.

Обучение, на наш взгляд, должно представлять собой комплекс теоретических и практических занятий по тактико-специальной, огневой, физической и психологической подготовке.

Основу учебного процесса составляет индивидуальная подготовка. Только обучив индивидуально каждого сотрудника и доведя его действия до уровня навыка, можно переходить к формированию слаженности действий отдельных групп и всего подразделения. На занятиях целесообразно использовать методы упражнения и тренировки для достижения поставленной цели, проводя их с постепенным увеличением нагрузки в разумных пределах. Опыт подготовки сотрудников отрядов милиции особого назначения показывает, что многие травмы на тренировочных занятиях обучающиеся получают чаще всего в связи с физическими переутомлением. Поэтому следует обращать внимание не на частоту и количество повторения приемов и действий, а на полноту и правильность их выполнения, добиваться, чтобы ни одна ошибка и неточность не оставались незамеченными и неисправленными руководителем занятия.

Важную роль в обучении играют самостоятельные тренировки. Продуктивность их зависит от уровня подготовки личного состава и от того, как они организованы. Чтобы самотренировки были эффективными, необходимо каждому обучающемуся определить задание и учебное место, создать группы из двух-трех человек, дать методические советы по практической отработке приемов, упражнений и иных действий. Самостоятельные тренировки требуют контроля со стороны руководителя занятия.